

全力建设特色鲜明高水平医科大学

——写在中国共产党贵州医科大学第二次党员代表大会召开之际

杨国军 龙艳

成功完成云漫湖新校区搬迁、获批临床医学与药学一级学科博士学位授权点、获批重组中药功效成分发掘与利用全国重点实验室……

5年砥砺奋进，5年春华秋实。过去5年，贵州医科大学坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，各项工作迈入高质量发展新阶段——党建统领坚强有力，立德树人成果丰硕，学科建设跨越发展，科研创新能力提升，社会服务成效显著，交出了“强国建设，贵医何为”的优异答卷，在贵州大地上谱写了医学教育与卫生健康事业的绚丽篇章。

勇立潮头敢为先，破浪前行正当时。全体贵医人正以“不待扬鞭自奋蹄”的干劲、“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，锚定建设特色鲜明、同类先进、国内一流的高水平医科大学的宏伟目标，勇毅前行，不懈奋斗。



贵州医科大学。

■ 党建铸魂 红色引擎强根基

“参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。”办好中国特色社会主义医科大学，何为根本？何为关键？贵州医科大学党委用5年实践作答：党建是办学治校的定盘星，更是医学育人的生命线。

5年来，贵州医科大学党委始终把党的建设摆在首位，以“党建强则事业兴，政治立则方向明”为遵循，坚决贯彻中央和省委关于高等教育的决策部署，认真履行管党治党、办学治校、办医治院主体责任，团结带领全体贵医人坚守“为党育人、为国育才”初心使命，以“时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感”的姿态抢抓机遇、开拓创新，抓落实、解难题、

促发展，构建了权责明晰、协同高效、落实有力的党建工作新格局，推动学校各项事业实现新跨越、迈上新台阶。

深度融合党建与思政育人，激活立德树人“新引擎”。贵州医科大学持续强化理论武装，推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，一体推进德、智、体、美、劳“五育”融合发展，构建起“大思政”的工作格局。创新思政教育模式成效凸显，获评全国百所示范高校“一站式”学生社区、贵州省A级学生社区，2个育人品牌项目被教育部评为学生社区优秀成果。组建500余支社会实践志愿服务团，获省级以上奖项137项（国家级以上奖项18项），

连续两年获得全国西部计划绩效考核优秀等次。

思政铸魂全覆盖，育人答卷有厚度。该校全面实施“时代新人铸魂工程”，形成全员、全方位、全过程育人格局。获批“教育部立德树人机制综合改革试点学院”，教育部首批评“三全育人”综合改革试点院系通过考核，新增省级“三全育人”综合改革试点院系，贵州省教育系统首批“大思政课”实践教育基地、理想信念教育基地，贵州省重点马克思主义学院等省级以上思政基地（中心）约20项。54门课程上线新华网课程思政平台，全国选课人数超过485.7万人次。13名思政教师获省级以上奖项137项（国家级以上奖项18项），

上表彰，1人获全国辅导员能力大赛优秀风采奖，连续6届蝉联贵州省辅导员素质能力大赛一等奖。

紧紧围绕党建与队伍建设，锤炼出干事创业的“硬脊梁”。贵州医科大学党委始终把干部队伍建设作为党建工作的关键抓手，持续推进“五级书记抓党建”，以强队伍推动强事业，持续推进教育和医疗领域的专项整治，着力纠治群众身边的不正之风，深入推进“清廉校园”建设，推动全面从严治党向纵深发展。

5年来，该校党建工作成绩亮眼，共发展党员5969名，获国家级党建集体表彰4项，省级党建集体表彰26项，个人表彰20人次，获评“全国群众体育先进单位”“全省网络安全和信息化工作先进单位”。开展的“四地同上一堂党史课”活动照片，被新华社引用。

贵州医科大学紧扣时代脉搏，聚焦高等医学教育发展的新任务、新要求，以“起而行之”的实干精神，突破传统路径依赖与组织惯性，以大视野、大格局、大谋略书写“教育铸强国之魂，医疗护民生之需”的时代华章。

开放办学拓视野。贵州医科大学深耕开放办学，以国际合作为纽带拓展发展空间，已累计与34所国（境）外高校签订合作协议。其中，与希腊雅典大学共建药学专业中外合作办学项目，创新打造“4+0”特色办学模式；与澳大利亚昆士兰大学、麦考瑞大学联合推出“中外高水平大学学生交流计划”“2+2学分互认双学位项目，为学子打通国际成长通道。

交流合作育英才。贵州医科大学与中国医学科学院北京协和医学院、苏州大学、南京医科大学等6所高校建立对口帮扶合作，多渠道推进师资建设，依托留基委项目、附属医院攀登计划等，选派184名教师赴国（境）外高水平院校访学，推动教学科研能力提升；在人才培养方面，累计派出361名学生赴外交流，培育跨文化交流素养。此外，依托北京协和医学院、苏州大学对口支援博士研究生专项计划，18名学子成功攻读博士学位，为人才培养“拔高筑峰”。新建建承担4批共29人次援所罗门群岛医疗队任务，第1批援所医疗队获“全国援外医疗工作先进单位”“时代楷模”称号，1人获“全国援外医疗工作先进个人”称号。

守护健康惠民生。5年来，贵州医科大学各附属医院坚持教研协同发展，实现高质量发展的新跨越。其中，贵医附院、第二附属、第三附属和附属口腔医院累计门诊量近1500万人次，完成手术量30余万台次。贵医附院还与中山大学附属第一医院共建国家区域医疗中心，与六盘水市、黔东南州共建省级区域医疗中心。此外，各附属医院深入开展对口支援、医疗下乡、健康义诊、科普宣传等活动，惠及基层群众近百万人次。

前不久，贵州医科大学有4支团队入选2025年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动，实现了国家专项社会实践入围数量的新突破。这既是贵医学子躬身服务国家战略的生动实践，也是学校主动引导青年融入乡村振兴大局的鲜明体现。

“国之大者”记于心，社会责任践于行。贵医人挺膺担当，以深化帮扶工作为抓手，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。5年来，累计选派76名驻村第一书记及工作队员深入基层，构筑起“精准对接、长效服务”的帮扶体系。1人获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。在助农兴产领域，学校领导班子深入帮扶村“一线办公”，精准锁定地方发展需求，创新搭建“农产品进校园”展销平台，携手电商与物流企业共建全链条服务体系。累计助销黄桃、三穗鸭等特色农产品逾180万元；更设立二十余项产业专项基金予帮扶点落地，以“科研支撑、资金扶持”模式精心培育乡村产业，实现从“输血”到“造血”的华丽蜕变，使帮扶成果切实惠及民生。

一袭白衣承使命，一方讲堂育英才；一腔热忱赴山海，一生笃行护民生。回望往昔，贵州医科大学借科教融合之东风，于高等医学教育与健康服务之路上步伐坚定、硕果累累；立足当下，中国共产党贵州医科大学第二次党员代表大会的召开，为学校发展锚定新坐标、绘就新蓝图，凝聚起迈向高质量发展的磅礴力量；展望未来，贵医人更将以“主动谋事、倾力干事、协力成事”的担当，把爱国兴校的豪情融入“医学教育提质、医疗科研突破、健康服务惠民”的实践中，将智慧汗水洒向教育强国、健康中国建设征程，以实干书写新时代高等医学教育的新篇章。

开放合作
交流服务齐发力

■ 内涵发展 人才学科双赢翼

2025年暑期，贵医学子在全国多项高水平竞赛中屡传捷报，凭借卓越的创新能力与扎实的实践功底，一举斩获国家级、省部级奖项38项，获奖数量与质量均创历年同期之最。

这份优异成绩的取得，源于贵州医科大学对卓越医学人才培养的长期探索与系统谋划。近年来，该校紧扣医学教育核心目标，以本科教育教学审核评估为契机，深化综合改革，锚定“复合型、应用型”人才培养方向，推动跨专业知识与医学技能深度融合，为培育能担当医药卫生事业重任的骨干力量筑牢育人根基。

在培养路径上，该校精准施策，构建多维育人体系；以“协和班”为精英培养标杆，连续7年稳居省内生源质量首位，毕业生全员直通研究生深造，构筑医学顶尖人才“孵化基地”；以创新

创业教育为突破口，获批建设国家级创新创业教育实践基地，获省部级以上奖项954项，其中国家级147项，全面激发学子创新创造活力；以综合素质培育为全面引领，学子在体育赛事中勇夺4项国际桂冠、239项国家级奖项，实现学术素养与实践能力的双向赋能。

教育大计，教师为本。贵州医科大学始终坚持“人才强校”战略，着力打造高素质专业化教师队伍。5年来，师资力量实现“量质齐升”：专任教师数量从1595人增至2258人，增幅达41.56%；具有博士学位的专任教师从554人增至1233人，增幅达122.56%；专任教师博士占比从“十三五”末的34.73%提升至54.46%。通过实施优秀青年人才培养计划，2人成功入选国家级人才，实现国家级人才自主

教学能力的跃升，在研究生教育中尤为凸

显——作为学科实力的重要载体，近年来其高质量发展成效显著：新增博士后科研流动站1个，一级学科博士学位授权点2个，一级学科硕士及专业硕士学位授权点各2个。公共卫生与预防医学一级学科博士点、临床医学博士专业学位点和生物医学工程博士专业学位点等6个学位授权点顺利通过国务院学位办专项核验，基础医学等7个学位授权点完成自我评估，为高层次医学人才培养筑牢通道。

此外，临床医学进入ESI学科排名前3%，药理学与毒理学进入ESI学科排名前5%，生物学与生物化学、化学进入ESI学科排名前1%；生物工程、药学分别上榜2023年、2024年软科世界一流学科排名；“2024软科中国最好学科排名”中，药学、基础医学等5个学科成功入选，已获批国家一流专业建设点10个，该校已构建起以医学为特色主体，工学、理学、教育学、管理学等多学科协调发展的学科体系，为高质量发展注入持久动能。

项，实现历史性突破。

学术成果更是实现了量质并举、协同发展：主编或参编学术专著及教材100余部，发表学术论文13430篇，SCI、SSCI收录论文6612篇次，以第一单位发表SCI论文较“十三五”增长157.4%，为学科发展筑牢坚实根基。

科研的意义，在于将纸上成果转化成为现实价值。贵州医科大学始终把成果转化作为科研的“最后一公里”，推动科技与经济深度融合、同频共振。5年来，该校技术交易额从2019年的3700万元跃升至2024年的1.38亿元，完成31项科技成果转化、50余项专利落地，让“贵医技术”走进生产线、服务老百姓。

■ 创新驱动 科研转化两促进

中药功效成分发掘与利用全国重点实验室成功获批重组建设，实现了我省医药领域国家科技创新平台的重大突破；

首次获中华医学科技一等奖，实现设立该奖项以来贵州省属单位以第一完成单位获奖的零的突破；

7个千万级科技成果转化项目落地，持续保持我省高校作价入股转化最高单项金额与总金额双第一；

5年来，贵州医科大学的科研实力实现了跨越式发展。该校共获得各级各类纵向科

研项目超过2800项，累计获批科研经费达78亿元。其中，国家自然科学基金项目472项，国家重点研发计划课题3项，中国博士后科学基金24项，国家社会科学基金项目11项。获中国民族医药学会科技一等奖、中华中医药学会科技进步奖等殊荣。2021年，该校成功获批贵州省首个数学类国家自然科学基金重点项目。2022年起，该校连续3年在国家自然科学基金项目申报方面获批超120

项，实现历史性突破。

学术成果更是实现了量质并举、协同发展：主编或参编学术专著及教材100余部，发表学术论文13430篇，SCI、SSCI收录论文6612篇次，以第一单位发表SCI论文较“十三五”增长157.4%，为学科发展筑牢坚实根基。

科研的意义，在于将纸上成果转化成为现实价值。贵州医科大学始终把成果转化作为科研的“最后一公里”，推动科技与经济深度融合、同频共振。5年来，该校技术交易额从2019年的3700万元跃升至2024年的1.38亿元，完成31项科技成果转化、50余项专利落地，让“贵医技术”走进生产线、服务老百姓。

中药功效成分发掘与利用全国重点实验室建设正式启动

建设正式启动

中药功效成分发掘与利用全国重点实验室建设正式启动



↑“协和班”教学场景。

←2025年3月，中药功效成分发掘与利用全国重点实验室建设启动。

(本版图片由贵州医科大学党委宣传部提供)

